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Washington, 6. novembra
Bernard M. Baruch, svetovalec• 

treh predsednikov Zdrulenih držav, 
je v nedeljo zvečer izjavil, da le 
treba kot prvi korak k rešitvi ame
riških gospodarskih vprašanj na- 
tančno pregledati motnosti proiz
vodnje, notranje dolgove in obvez
nosti do drugih driav.

Istočasno je Baruch svaril pred 
nevarnostjo, ki lahko nastane iz te
ga, ker dovoljujejo uporabo ameri
škega kapitala za podrtavljenje tu
je industrije sna škodo Zdrulenih 
driav*. Baruch je pripomnil, da je 
končanje industrijskega boja doma 
eden izmed bistvenih pogojev za 
napredek Zdrulenih driav.

Osnovni ukrepi
V pismu poslancu Albertu Goreu 

je Baruch izrazil mnenje,, da go
spodarskih vprašanj ne bo mogoče 
rešiti brez davčnega popisa, ki bo 
dal natančne podatke o javnem 
dolgu in o obveznostih do tujih 
driav.

Popis bi moral izkazati tudi zne
sek dolgov, ki bi jih morali še na
praviti, da bi lahko plačali obvezno
sti Iz vojnih pogodb. Iz njega bi se 
morala razbrati tudi višina prispev
ka, ki ga morajo Zdruiene drlave 
vplačati v mednarodni denarni 
sklad, ki je bil ustanovljen s spo
razumi v Bretton Woodsu, dalje pri
spevek za potrebe ustanove UNRRA 
in za kritje kakršnih koli posojil 
v tujini.

«Pregledati bomo morali tudi no
je proizvajalne motnosti* nadalju
je senator Baruch — s in določiti, 
kako jih bo treba porazdeliti, da bo 
v prvi vrsti Zdrulenim državam) 
ostal zadosten delel, da se bomo 
lahko izognili pogubni inflaciji 
tn da bomo vedeli, v kakšni meri 
lahko sodelujemo pri obnovi Evro
pe, Kitajske in Filipinov. Brez na
tančne porazdelitve naših proizva
jalnih molnostl bi zdrveli v gospo
darski prepad In za nami bi zdrvel 

' ves vset.
Pomoč tujim državam

Pomagati bomo morali predvsem 
onim drlavam, ki pomoči najbolj 
potrebujejo In ki jo bodo uporabile 
za svojo obnovo. Posojila drugim 
državam ne bi bila koristna, rerzen 
če se določijo pravila, ki naj zago
tovijo. da se bodo naši proizvodi 
uporabljali tako, kot to mi lelimo, 
dokler naša proizvodnja ne bo na- 
rastla. Ko dajemo pomoč drugim 
drlavam, moramo biti prepričani, 
da ta pomoč ne bo služila za podr- 
lavljenje njihovih industrij ter bi 
bila tako naperjena proti nam. Lah
ko bi tako uničila naš sistem, zgra
jen na konlcurenci.

Baruch nadalje kritizira površno 
izvedeno znižanje davkov; «Preve
liko znižanje davčnega pritiska brez 
misli na bodoče načrte bi bilo zdaj 
kaj malo pametno in bi nas lahko 
spravilo v težfco inflacijo.

Stanovanjsko vprašanje 
v Angliji

Minister za narodno zdravje Be- 
van je v soboto objavil načrte za 
rešitev stanovanjske krize v Veliki 
Britaniji. Povdaril je, da se bo tre
ba z ozirom na resnost stanotmnj- 
ske krize oddaljiti od smeri, ki so 
ji sledili. Začasna stanovanja ne 
odgovarjajo razmeram ter so z arhi
tektonskega stališča zelo pomanj
kljiva.

Minister Bevan je predlagal gra
ditev skupinskih hiš, ki so običajne 
v predelih, ki1 so oddaljeni od 
mestnih središč, in ki bi nudle 
možnost združitve koristi podežel
skega življenja z mestnim.

Minister Bevan je poudaril, da so 
načrti za ta nova javna dela že 
dovrčeni, potrebno je le, da kakšno 
večje mesto zainteresirajo za izved
bo načrta. Bevan je prepričan v 
uspeh.
1 Lehman o prehranjevalnem 

položaju
V nedeljo je izjavil generalni rav

natelj ustanove UNRRA H. Leh
man nekemu dopisniku I.N.S., da se 
je evropski prehranjevalni položaj 
v zadnjih mesecih znatno poslabšal.

Lehman je izjavil, da bo preteklo 
Še mnogo let, preden bodo evropski 
življenjski pogoji takšni, kot so bili 
pred vojno. Dcdal je, da bo vladala 
v Evropi to zimo po vsej verjetno
sti lakota in mraz. Na stotine in 
tisoče oseb je ustanova UNRRA 
pred tem rešila, druge pa bo rešila 
v prihodnji zimi. Ustanova UNRRA 
lakote in pomanjkanja ne more po
polnoma odstraniti, more pa te te
žave omiliti, nko ima razpoložljiva 
sredstva.

Domnevajo, da bo ustanova 
UNrra svojo nalogo v Evropi kon
čala proti koncu leta 1946, na Ki- 
,alskem pa šele marca 1941.

Lehman je izjavil, da bo pridelek 
Prihodnjih let zadosten in bo od
stranil lakoto. Dodal je, da je živ
inske važnosti, da pripomorejo 
Združene države k maksimalnemu 
P°vtšanju živil v prihodnjih letih.

Lehman je nato govoril o pomoči, 
Ki lo je letos UNRRA nudila Grčiji

in Italiji, ki sta bili zelo prizadet< 
po suši. Dejal je, da Grčije brez po
moči ustanove UNRRA ne bi več bi
lo in da bo treba še dosti denarja,

I če bo hotela ustanova UNRRA po- 
! višati svoj prehranjevalni načrt v 
Italiji.

Lehman je zaključil z izjavo, da 
si ustanova UNRRA prizadeva, da 
bi nudila Evropi vse potrebno, da 
pa je za uresničenje tega načrta 
neobhodno potrebno, da ima usta
nova UNRRA na razpolago živali, 
traktorje, sredstva za pobijanje 
mrčesa in umetna gnojila.

Vpralanie zavezniških 
odnošajev

«Associated Press* poroča, da bo 
glavni predmet razprave v angleški 
spodnji zbornici v sredo 12 točk. 
o katerih je pred kratkim govoril 
predsednik Truman.

Pobudo za razpravo je dal bivši 
ministrski predsednik Cruchill, ki 
je izjavil, da želi opozicija razprav
ljati o Trumanovih točkah pred od
hodom ministrskega predsednika 
Attleeja v V/ashlngton. Attlee bo 
odpotoval v \Vashtngton 9. novem
bra.

Dopisnik komunističnega časopisa 
sPravda* piše v uvodniku, da je tre
ba prijateljske stike med zavezni
ki, ki so jih utrdili med vojno, ob
držati tudi dalje.

Dopisnik pravi: eZavezniške ve
lesile $o dosegle vojaško zmago za
radi tega, ker so vodile prijateljsko 
politiko sodelovanja tudi na bojnem 
polju.

Uspehi njihovega velikega podvi
ga so Teheran, Yalta in Berlin. Ta 
pot bo pripeljala do srečne rešitve 
vseh povojnih vprašanj*.

Vrnitev Dimitrova
Sofija, 6. novembra 

Bolgarski komunistični voditelj 
Jurij Dimitrov, ki je ves čas po 
oprostitvi v procesu zaredi požiga 
Relohstaga leta 1933 živel v Sov
jetski zvezi, se bo prihodnje dni 
vrnil v Bolgarijo. Udeležil se bo 
kot kandidat Domovinske Fronte, 
splošnih volitev 18. novembra.

Revizija procesa
proti Bardossyju

Budimpešta, 6. novembra 
List «Daly Express» prinaša ve

sti iz Budimpešte, ki pravijo, da 
bodo pregledali' proces proti bivše
mu madžarskemu ministerskemu 
predsedniku Bardossyju, ker se Je 
izkazalo, da ni kriv vseh obtožb. 
Kot Js znano, so Bardossyja obso
dili na smrt in po neki preuranjeni 
vesti obsodbo tudi že izvršili.

KZ jrGOStAVI JiB |
Finančni minister Zujovič je iz

javil, da mora imeti Jugoslavija 
mogočno in dobro pripravljeno voj
sko, ki bo zmožna braniti državno 
oblast pred vsakim vmešavanjem 
v notranje državne zadeve. Jugo
slavija — je dejal finančni mini
ster — mora biti pripravljena In 
pazljiva.

• * *

V zadnjih treh mesecih so od
pravili prodajo na nakaznice za 
33 predmetov. Med njimi so: ani- 
linska barva, cement, opeka, 
strešniki, kis, tobak, cigarete, ciga
retni papirčki, vžigalice, različni 
električni* aparati, radijske po
trebščine itd.

• * •

Pred kratkim je obiskal razna 
mesta ln pokrajine v Jugoslaviji 
urednll: sovjetskega lista »Komso- 
molskaja Pravda. Zlasti se je zani
mal za delo mladine pri obnovi 
države. Urednika je sprejel tudi 
maršal Tito ln se z njim delj časa 
razgovarjal. Ob tej priliki mu je 
dal tudi daljšo Izjavo o udeležbi 
mladine v boju za narodno osvo
boditev in o nalogah, ki jih ima 
po maršalovem mnenju mladina 
v mirnem času.

V Črni gori je bilo od letošnjega 
aprila zgrajenih 60 mostov v dolži
ni od 30 do 100 metrov. V tem 
številu pa niso všteti številni mosto
vi, kaerih dolžina je krajša od 
10 metrov. Posebno pomemben je 
most čez Moračo pri Podgorici.

V Beogradu je bil koncem pre
teklega meseca sestanek protifa
šističnih žena.

KSftjfc IZIDI MADŽARSKIH
IN ŽENEVSKIH VOLITEVJasno je, da je čas spregovo

riti nekaj jasnih in enostavnih 
besed tistim,, katerih se tičejd:

1. ) Policijski zbor za Julijsko 
krajino se je pokazal kot dobro 
izvežbana, sposobna in svojemu 
namenu odgovarjajoča ustanova 
za vzdrževanje reda in miru.

2. J Osebje policijskega zbora 
ni v nobeni zvezi s politiko, am
pak se je posvetilo edino izvrše
vanju varnostne službe in držav
ljanskih dolžnosti, ki temeljijo 
na pravilnem razumevanju za
kona in javnega reda.

S. ) Policijski zbor za Julijsko 
krajino uživa polno zaupanje 
strokovno usposobljenih za
vezniških častnikov. Prav tako 
zasluži zaupanje vseh zavednih 
prebivalcev Julijske krajine, ka
terih varstvo je bilo poverjeno 
temu zboru.

Tisti ljudje, ki napadajo Poli
cijski zbor Julijske krajine in 
zahtevajo njegov razpust, so o 
tesni zvezi z izvestnimi krogi, ki 
so vodili neposredne in posredne 
napade na zavezniške vojake, ki 
so nastanjeni v tej pokrajini. Ta 
propaganda, katera ni niti pre
več obzirna pri uporabi sredstev, 
je prav tako očividna kot je 
zoprna.
.Takšna propaganda je ozadje 

izzivanja k nasilju. Videti je, 
kot da je namen tistih, ki 
zahtevajo razpust policijskega 
zbora, ustvariti v Julijski kraji
ni brezpravne stanje, ki bi 
bolje služilo njihovim pravim 
ciljem.

Prepričevalna zmaga stranke malih posestnikov 
V Švici so zmagale stranke Narodnega sporazuma

Budampešta, 6. novembra
Po vesteh iz Budimpešte je dose

gla pri nedeljskih splošnih volitvah 
naj večji uspeh stranka malih zem
ljiških posestnikov. Za stranko je 
glasovalo po dosedanjih poročilih 
60% volivcev. V Budimpešti sami in 
v predmestjih je volUo zanjo 290 
tisoč volivcev. Stranka je dosegla 
s tem prepričevalno zmago kljub te
mu, da se zaradi slabega vremena 
na podeželju ljudje volitev nisp mo
gli udeležiti v pričakovanem številu.

Socialisti so dobili 20% oddanih 
glasov (v Budimpešti je zanje gla
sovalo 137 tisoč volivcev), komuni
sti pa so dobili 15% (v Budimpešti 
je oddalo svoje glasove komunist: 
ni stranki 114 tisoč volivcev). Agrar
na stranka, radikali in demokrati 
so dobili v Budimpešti skupaj 36.000 
glasov.

Odziv pri volitvah je bil kljub 
slabemu vremenu zelo dober. Po ne
katerih poročilih se je volitev ude
ležilo do 60% volivcev, po drugih 
celo 85%. Vseh votivnih upravičen
cev je bilo 5,200.000. Končnih izidov 
ne bodo mogli objaviti pred sredo.

Madžarske volitve bi se morale vrši
ti po prvotnem načrtu že septembra. 
Zaradi anglo-ameriškega ugovora, 
po katerem' se niso mogle vršiti 
tajne nepristranske volitve z vlado 
pod sovjetskim vplivom, pa so vo

litve preložili. Nedeljske volitve so 
bile po 'priznanju madžarske vlade 
s strani Združenih držav in po za
gotovilu, ki ga je dala madžarska 
vlada, da bo izvedla svobodne vo
litve.
Kantonalne volitve v Ženevi

Pred kantonalnimi volitvami vi 
Ženevi je bilo razmerje političnih sil 
naslednje: pred l. 1933 je bila več 
let na oblasti stranka dela s ko
munistično tendenco pod vodstvom 
Leona Nicola; šibkejša je bila so
cialistična stranka, ki je bila izrazi
to protikomunistična. Tretja politič
na formacija je bila Narodni spo
razum, ki je družil radikale, narod
no demokratsko in krščansko so
cialno stranko. Narodni sporazum 
jf bil na oblasti že šest let. Pri voli
tvah so bili doseženi naslednji rezul
tati: stranka dela 36 sedežev, socia
listi 9 sedežev, radtkali 25, krščan
ski socialisti 14 in narodni demokra
ti 16 sedežev. Stranke Narodnega 
sporazuma so na ta način ohranile 
večino, ker so dobile skupaj 55 po- 
slancev. Četudi bi levica osnovala 
socialistično - komunistični blok, bi 
imela le 45 poslancev.

Ves švicarski tisk obširno komen
tira izide ženevskih volitev in pri
pominja, da komunistična tenden
ca v Švici po zadnjih volitvah v Zii- 
richu, Laussani in Ženevi pada.

Priznanje jugoslovanske 
republikanske stranke

Beograd, 6. novembra 
Vodstvo jugoslovanske republi

kanske stranke js sporočilo, d& so 
oblasti stranko priznale ln da Je 
dobila dovoljenje za Izdajanje ted
nika .Republika*, ki bo po dvajse
tih letih spet pričel Izhajati. Na 
zborovanju, ki ga je organizirala 
Ljudska fronta ln katerega se je 
udeležilo preko sto tisoč ljudi, je 
republikanski voditelj Jaša Pro
danovič izjavil: «Prepričan sem, 
da se monarhija nikdar več ae bo 
dvignila Iz groba.* "i

Grški ministrski predsednik 
v London ln Washington

Atene, 6. novembra 
Agencija .Associated Press* jav

lja, da bo novi grški mtnlstrski 
predsednik Panajotls Kanellopou- 
los v prihodnjih 16 dneh obiskal 
London in Washington. To je Izja
vil ob priliki sprejema časnikarjev. 
Prosti bo za večjo pomoč pri obno
vi grške države.

PO ANGLEŠKIH OBČINSKIH VOLITVAH

TESNEJŠE SODELOVANJE
S KRAJEVNIMI OBLASTMI

Prepričevalna laburistična zmaga bo imela najbrže 
ta učinek, da bo vlada pozvala občinske odbore, 
naj po lastni pobudi uresničilo načela stranke

Proti nadaljnjemu
snovanju strank

London, 6. novembra 
Radijsko poročilo la Varšave 

javlja, da se je poljski Narodni 
svet izrekel proti ustanavljanju no
vih strank. To stališče je svet zav
zel zaradi možnosti strankarskih 
sporoV. Narodni svet je Izjavil, da 
obstoječih šest strank popolnoma 
zadostuje. Poljski zunanji minister 
je prispel v London.

Židovski časopisi 
v Monakovotn

London, 6. novembra 
Londonski radio js Javil, da bo

do v Monakovem, ki Je bilo zi
belka nacizma, Izhajali nekateri ži
dovski tedniki.

London, 6. novembra
Laburistični zmagi pri splošnih 

volitvah v Veliki Britaniji Je sle
dila druga zmaga pri občinskih vo
litvah. Iz Londona in iz podeželja 
prihajajo poročila o novih mestih, 
ki so Jih dosegli laburisti, medtem 
ko si izgube delita v enakem raz
merju konservativna in neodvisna 
stranka. Zaton liberalne stranke, ki 
se je pokazal pri splošnih volitvah, 
je bil potrjen pri občinskih volit
vah v pogledu podeželja. Laburi
stična zmaga je bolj izrazita na 
podeželju kot pa v Londonu. La
buristi so ponovno omagali samo 
v enem londonskem okraju — Sto
ke Nevrington.

V drugih okrajih so laburisti si
cer pridobili na glasovih, ni se Jim 
pa posrečilo odvzeti oblasti konser
vativni stranki. Laburisti so seve
da obdržali tiste »vete, v katerih 
so že prej imeli večino. Vseeno je 
možno, da se bo laburistična zmaga 
v Londonu pokazala večja, ko bodo 
znani rezultati ostalih vollvnih 
okrožij. Laburistični uspeh so za
znamovali v Chelseaju, kjer so bili 
do *č*j 100% konservativci,

V Londonu so Imeli komunisti 
dva uspeha s tem, da si odnesli 
laburistom devet sedežev v okro
žju Stepney In tri sedeže konserva
tivcem v okrožju Westmineter.

Na podeželju se laburistični 
uspeh posebno kaže na severu, kjer 
so laburisti dosegli nadzorstvo nad 
svetom v Leedsu, večino v Man

chestru in Mldlandsu kjer so med 
drugim dosegli največje število se
dežev v birminghamskem svetu, ki 
je bil trdnjava konservativne 
stranke.

Pri skoraj zaključenih volitvah 
so objavili, da so v raznih mestih 
ln pokrajinah Anglije izvolili sku
pno 2.977 laburističnih kandidatov. 
Konservativci so dobili 836 kandi
datov, liberalci pa 111.

S tem je zdaj 22 od 26 londonskih 
okrajev pod nadzorstvom laburi
stov.

Važnost zmage delavskih razre
dov pri občinskih volitvah, ki so 
bile v četrtek v vsej Angliji, Je 
v tem, da bo zdaj mogoče tesno 
sodelovanje med vlado in krajevni
mi odbori. To tesno sodelovanje je 
zdaj posebno važno v socialni poli
tiki, ker so vlada nedvomno po
kazala večje zaupanje krajevnim 
oblastem pri dosegi smotrov, ki »o 
sl Jih zastavili za obnovo gospodar
skih, znanstvenih ln prosvetnih 
vprašanj.

Morebitna posledica volitev bo, 
da bo vlada priznala krajevnim 
odborom večji delokrog pri obrav
navanju krajevnih vprašanj. Uči
nek bo najbrže ta, da bo vlada 
pozvala krajevne oblasti, naj na 
lastno pobudo uresničijo načela la
buristične stranke.

V bodočnosti bo brez dvoma sta
novanjsko vprašanje najvažnejše. 
Pripravljajo tudi pomembno pre- 
osnovo materinskega ln otroškega 
skrbstvo.

Parrijeva izjava
London, 6. novembra

Radijska postaja London poroča, 
da j^ italijanski ministrski pred
sednik Ferruccio Parri izjavil, da 
se Italija upira stvoritvi Interesnih 
blokov in političnih sfer v Evropi, 
da pa želi ohraniti najtesnejše sti
ke z Združenimi državami ki Ve
liko Britanijo.

Parri j« nadalje zatrdil, da zaen
krat Italija ne more voditi neod
visne zunanje politike, upa pa, da 
bo lahko člmprej vzpostavila zveze 
z Balkanom ln srednjo Evropo. 
*Parrl Je tudi dodal, da bo v Italiji 
socializacija v isvestni meri neizo
gibna, dasl se bo skušala država 
držati srednje poti.

Francoska koalicijska vlada
Izjeva voditelje republikanskega ljudskega gibanja Bi- 
daulta o pogojih sodelovanja s socialisti in komunisti

OBNOVITEV SPOPADOV

Britanski opomin loionjcem
Ostra napoved generala Chrlstlsona, da bo vojska upo
rabila najmodernejše orožjs, če boji ne bodo prenehali

Batavija, 6. novembra
Zaradi ponovnih spopadov, ki so 

bili v nedeljo ponoči po batavijskih 
ulicah, so poslale britanske oblasti 
indonezijskim ekstremistom strog 
opomin, v katerem so ponovile 
gr.ižnjo generala Chrlstlsona. ki 
pravi, da bodo uporabili vse najmo
dernejše orožje, ako se bodo boji še 
nadaljevali.

Čeprav je bil položaj v zadnjih 
24 urah na otoku precej miren, so 
vendar preteklo noč izvidnice 
«8eaforth Highlanders* zaradi pu- 
škarjenja vršile obhode po mestu.

Britanski opomin so prenašali po 
singapurskem radiu. V opominu je 
bilo med drugim: »Mladi Indone
zijci v svoji zanesenosti ne po
mislijo, kaj pomenijo besede, ki 
jih je izgovoril general Chrlstison, 
ko je dejal «vse najmodernejše 
orožje*. Ekstremisti naj nikar ne 
mislijo, da je Velika Britanija na
rod, ki bi’ pustil umor nekega 
svojega poveljnika nekaznovan. Ze
lo važno bi bilo, ako bi npoitevs.lt, 
kaj pomenijo moderni oklopnii.t v 
Izurjenih rokah in letala, ki jih

vodijo piloti RAFa. Velika Bri
tanija se ne želi bojWati proti 
Indonezijcem. Dovolj smo 
bojevali v preteklih letih ln zelo 
smo se Izurili v vojevanju; ako pa 
st bodo incidenti nadaljevali, tedaj 
— kakor Je dejal general Chri- 
stlson — bomo uporabili vse naj
modernejše orožje*.

Posebno mladi, navdušeni Indo
nezijci iz Surabaye, Samaranga 
in Magelanga se morajo zavedati 
stvarnosti dejstev.

Omenjena mesta so bila. središča 
odpora pri zadnih zagrizenih 
spopadih.

Nadaljnji spopadi
Nedeljske poročilo »United Press* 

Iz Salgona pravi, da so Anamitl na 
severu; jugu tn zahodu znova na
padli britanske čete.

Hudi spopadi so bili v soboto 
zvečer zahodno od področja Cho- 
lena.

V nedeljo Je bila v Salgonu žalna 
svečanost za pokojn.m. ameriškim 
polkovnikom Petrom Dc\vcyem, ki 
je padel, ko so Anamitl oblegali 
ameriški glavni stan.

Muxwell o izgovorih
vojnih zločincev

NUrnberg, 6. novembra, 
Podpredsednik britanskega iz

vršnega odbora za vojne zločince 
sir David Maxwell Je izjavil, da 
se nacistični vojni zločinci, ki Jih 
bodo sodili v Niirabcrgu, ne bodo 
mogli izgovarjati, da so izvrševali 
le ukaze svojih predpostavljenih.

»Po določbah mednarodnega pra
va ne morejo hiti trditve, da so 
vojni zločinci izvrševali ukaze 
svojih predpostavljenih, zagovor. 
Te trditve bodo brez dvoma vpli
vale na strogost odsodbe, ne bodo 
pa dokazale, da niso odtoženci 
krivi*.

Nedič se še vedno skriva
Rim, 6. novembra

Kot poroča »Associated Press*, 
je neki častnik zavezniškega glav
nega stana izjavil, da se bivši mi
nistrski predsednik lutkovne jugo
slovanske vlade Milan Nedič, ki ga 
js zahtevala Titova vlada, da bi ga 
sodila kot vojnega zločinca, še 
vedno skriva.

Brzojavka dodaja, da je govor
nik zunanjega ministrstva v Lon
donu potrdil, da naj bi bili različni 
Jugoslovani, obtoženi izdajstva, iz
ročeni Titovi vladi, toda Nediča ni 
med njimi in ni v angleških rokah. 
To poročilo pomeni odgovor na ne
ko v prejšnjem tednu objavljeno 
poročilo, češ da imajo Angleži Ne
diča ujetega, da ga pa ne bodo 
izročili Jligoslavljl.

Zaplemba nemškega 
premoženja 

v nevtralnih državah
Berlin, 6. novembra 

Dopisnik «New York Terald Tri
bune* poroča, da Je zavezniški nad
zorstveni svet za Nemčijo izdal v 
nedeljo odredbo, ki predvideva 
zaplembo vsega nemškega premo
ženja v nevtralnih državah. V ta 
namen je bila ustanovljena komi
sija zastopnikov Združenih držav, 
Velike Britanije, Francije in Sov
jetske zveze.

Dopisnik nadalje javlja, da 
imajo zavezniški poveljniki odredbo 
za zakonito in neovrgljivo ter do
daja, da je britanska nadzorstvena 
komisija izjavila dopisnikom, da 
zavezniki nimajo namena zmanj
šati pravico malih narodov ta da 
so Izdali odredbo v skladu s sklepi 
Potsdamskega sestanka.

Konec stavke v Angliji
London, 6. novembra 

»United Press* je v nedeljo poro
čala, da se bo v ponedeljek konča
la stavka 43.000 angleških prista
niških delavcev, ki traja že 40 dni. 
Za ponedeljek Je bil predviden se
stanek zastopnikov narodne zveze 
za prevoz in glavne delavske zveze, 
ki je razpravljal o pričetku po
gajanj z delodajalci za sklenitev 
nove pogodbe.

Smrt Vincenta Vltoša
London, 6. novembra 

Radijska družba B.B.C. Javlja, 
da je umrl v Krakovem v 71 letu 
starosti Vincenc Vltoš, namestnik 
predsednika poljskega narodnega 
sveta. V oddaji so sporočili, da je 
Vltoš umrl na pljučnici. BU je tri
krat poljski ministrski predsednik 
ln več let voditelj kmetske stranke.

76.000 ton žitu je kupila Nizo
zemska , v Združenih državah. Iz
voz bo sledil v novembru. To je 
šele začetek obnovljenega Izvoza, 
ki bo po predvidevanjih v kratkem 
dosegel 300 milijonov korcev žita.

Pošiljanje paketov Iz DSA
v Italijo

Rim, 6. novembra 
Poslaništvo Združenih držav 

Javlja, da so na podlagi pogodbe 
med italijanskimi oblastmi ln za
vezniško komisijo, dovolili večjo 
težo paketov, ki prihajajo lz Se
verne Amerike. Ta teža znaša 
zdaj 6 kg.

Paketno sltiibo so uvedli za vse 
italjanske kraje. Omejitev službe 
velja samo za Julijsko krajino, kot 
je bilo Javljeno v včerajšnji Številki 
»Glasa zaveznikov*.

Pariz, 8. novembra 
Začasna francoska vULda je imela 

v pptek po vsej verjetnosti svojo 
zadnjo sejo pred ustanovitvijo no
ve vlade. Uradno so sporočili, da 
se bo nova ustavodajna skupščina, 
ki je bila izvoljena 21. oktobra, 
prvič sestala 6. novembra.

Ministrski ssjl, kateri Je pred
sedoval genej-al De Gaulle, so pri
sostvovali vsi člani začasne vlade, 
ki je vladala Francijo od junija 
1944.

De Gaulle Je Izjavil, da je poslan
stvo vlade narodne edinosti 
zaključeno z izpolnitvijo dvojne 
naloge: osvoboditvijo .francoskega 
ozemlja in vzpostavitvijo republi
kanskih ustanov.

Enakopravna koalicija
Osnovno vprašanje, ki zanima 

danes francoske in inozemske poli
tične kroge, Je osnovanje nove 
koalicijske vlade. Posebno važnost 
polagajo na odločitev francoskih 
levičarskih katoličanov, ki jih vodi 
zunanji minister George Bidault.

Bidault je izjavil, da je republi
kansko ljudsko gibanje na podlagi 
enakopravnosti pripravljeno sode
lovati v koaliciji treh strank s so
cialisti ln komunisti, ne misli pa 
»topiti v vlado skozi »stranska 
vrata*. Francija potrebuje v seda
njem tronotku složnost, ne pa no
tranjih sporov. To pomeni, da mo
ra biti bodoča vlada v svojih no
tranjih ln zunanjepolitičnih skle
pih solidarna.

V zvezi s komunističnim ln socia
lističnim programom o nacionali
zaciji nekaterih industrij, je Bi
dault dejal, da Ima novi parlament 
le sedem mesecev časa, da pripravi 
ustavo ln sprejne preračun. Resni 
ljudje smo In ne obljubljamo, da 
bomo to ali ono nacionalizirali. 
Obljubljamo le, da bomo na podla
gi enakopravnosti razlastili mono
pole. Načelno smo za svobodno po
budo ta za svobodna podjetja, ne 
bomo pa dopustih, da bi delali mo
nopoli v škodo splošne koristi.

Bidault Je iznazil prepričanje, da 
bodo dobili nekega dne napredni 
katoličani podporo velike večine 
Francozov in da bodo lahko v polni 
meri prevzeli odgovornost za vlado.

V francoskih političnih krogih 
menijo, da pušča Bidault odprto 
pot za sestavo republikanske vlade, 
istočasno pa stavlja pogoje, na 
katerih vztraja general De Gaulle, 
če bo postal predsednik nove vlade. 
Med" te pogoje spada n. pr. ko
lektivna odgovornost vlade. V ko
munističnih krogih opažajo v po
gledu sprejena tega stališča izvestne 
zadržke. Menijo tudi, da je hotel 
Bidault s tem govorom Izjaviti, da 
ljudsko republikansko gibanje ne 
misli dopustiti, da bi mu gospodo
vali socialisti ln komunisti.

ZAPISKI

tankov za šolanje (od teh 200 vrste 
»Panter*) in 230.000 topov z odgo
varjajočim strelivom.

Poleg tega zahteva Francija 
optične priprave, radio-telegrafske 
in protiletalske naprave ter to
vorne avtomobile.

Program komunistične 
stranke

Tajnik francoske komunistične 
stranke Maurice Thorez je v govo-- 
ru na seji strankinega osrednjega 
odbora objavil naalednje pro- 
gramatlčne točke komunistične 
stranke.

Notranja politika: 1. kaznovanje 
vojnih dobičkarjev in izdajalcev 
ter zaplemba njihove imovlne; 2. 
resnična demokracija, ki Jo zago
tavlja svoboda države in javna 
vzgoja; ;3. podržavljenje industrij, 
ki imajo dejansko monoipolski po
ložaj. kakor tudi zavarovalnih 
ustanov, elektrike in plina; 4. od
prava korporativnega sistema, ki 
ga js uvedla vichyjska vlada; 5. 
stalnost cen, plač ta valute;; 6. de
mokratizacija vojske.

Zunanja politika: 1. kolektivna 
varnost kot sredstvo za ohranitev 
miru; 2. lojalno sodelovanje s tre
mi velesilami; 3. strogo izvajanje 
določb francosko-sovjetskega za
vezništva; 4. odklanjanje vsakršne
ga zahodnega bloka; 6. takojšnja 
prekinitev odnošajev s Francom.

Japonska vlada je odredila raz
pust velike japonske Industrijske 
zveze »Calbacu*, ki druži veliko in
dustrijskih podjetij. Premoženjs 
cenijo na 100 milijonov jenov.

TURČIJA
u.

Novinar Sureyya Sungur piše v 
«La Turquie», da nalaga člen 50 
vladi, ki mora cenzurirati tisk, pre
veliko odgovornost. Pred vojno je 
bilo to nadzorstvo potrebno. Posle
dica pa je bila, da so tiskovni ata
šeji raznih držav vlagali pritožbe 
pri vladnem tiskovnem uradu. To . 
je spet pomenilo, da so se v turške 
domače zadeve vmešavale tuje drža
ve in da je nad glavami novinarjev 
vedno visel Damoklejev meč. Ena 
izmed osnovnih točk turškega na
rodnega sporazuma pa Je nedeljeno 
odklanjanje tujega vmešavanja.

Se zanimivejše kot šport novinar
jev pa so bile razprave o zad
njem preračunu v Velikem narod- 
neifi predstavništvu. Minister za 
javna dela je moral odgovarjati 24 
poslancem in tudi trgovinskega mi
nistra so oblegali z neprijetnimi 
vprašanji. Posebno so jima očitali, 
da nista bila sposobna znižati žtv- 
ljenskih stroškov in odpraviti črne 
borze.

Zlasti delaven Je bil poslanec Fe- 
ridun Flkri iz Bin CHVla. Obsodil Je 
nesposobnost državne uprave v po
gledu ureditve ljudske prehrane. 
Državna uprava Je namreč velfice 
količine hrane spravna v skladišča, 
kjer pa se Je večinoma pokvarila.

Poslanec Ismail Sabunja je v 
dveumem govoru napadal vse mi
nistre, posebno pa banko «8iimer». 
Naravnost neverjetno je, je trdil, da 
mora Turek plačati za srajco 30 do 
35 turških lir (okoli 4 funte in 5 
šilingov — po uradni menjavi 1700 
lir).

Poslanec Hikmet Bayur pa Je ce
lo zahteval, da mora vlada odsto
piti; «Ce naši državniki ne morejo 
preprečiti kraje in špekulacije. Je 
njihova dolžnost, da ae umaknejo 
tistim, ki to znalo!*

Vse to Je v turškem javnem živ
ljenju zelo zanimiv pojav. V Tur
čiji se prebuja Javno mnenje. V 
moči sedanjega kritiziranja lahko 
vidimo zametek strankarskega u- 
stroja. Dejansko imajo poslanca Ali 
Rano Tvrhana za predstavnika 
neodvisne skupine doslej še enotne 
vladne stranke.

V dolgem odgovoru Je predsed
nik vlade izjavil, da vse gornje kri
tike vlado prav za prav pojačujejo. 
Vlada Je odvisna od narodnega 
predstavništva in dokler bo imela 
le en glas večine, bo ostala na svo
jem mestu. Toda pri glasovanju se 
Je zgodilo nekaj značilnega. Pre
račun so seveda sprejeli z 370 proti 
6 glasovom, toda poslanec Hikmet 
Bayur Je izjavil, da tega glasovanja 
ne prizna kot zaupnice vladi. Pred
sednik vlade je takoj zahteval zaup
nico, ki Jo je dobil z 359 proti 7 gla
sovom. Teh sedem opozicijskih po
slancev sicer dobro ve, da ne bodo 
vlade podrli, vendar j« njihov po
jav že silno značilen. Imeli so tudi 
takojšnji uspeh, ker Je glavni taj
nik enotne stranke Memduh Sefket 
Esendal odstopil — iz zdravstvenih 
razlogov.

O vseh stvareh bo v bližnji bodoč
nosti še več govora. Nedavno so 
ustanovili opozicijsko stranko, ki se 
imenuje »Stranka narodnega pre
roda*. Verjetno Je tudi, da bo usta
novljena nova »Demokratska stran
ka*, ki naj bi jo vodil Tevflk Ruždu 
A ras, bivši minister za zunanje za
deve to veleposlanik v Londonu. Iz
gloda. da jo bodo ustanovili še pred 
splošnimi volitvami, ki bodo prihod
njo pomlad. Konec

Zahteva po večji količini 
nemškega orožja

Z ozirom na nedavno zahtevo po 
nemškem vojnem brodovju je 
Francija poslala Zavezniški nad
zorstveni komisiji v Berlinu tudi 
zahtevo po letalih in'orožju.

Francozi zahtevajo 50 lovskih 
letal na raketni pogon, 360 pre
voznih letal, 2800 ’ šolskih letal, 
2000 jadralnih letal, 5 do 6000 mo
torjev, 3000 pnevmatik za letala, 
250.000 pušk ln samokresov, 600

Lttneburškl proces se bliža koncu * V NHrnbergu 
pričakujejo zanimivih razkritij von Ribbentropa

Liineburg, 6. novembra 
V ponedeljek se je pričel osmi 

teden razpravljanja v Liineburgu. 
Prvotni glasovi, ki »o napovedo
vali konec procesa proti 46 muči
teljem iz Belsena in Oswiecima za 
začetek novembra, se niso uresni
čili, ker je dobila obramba od so
dišča pristanek za zaslišanje na
daljnjih šest prič.

Sesti in sedmi teden procesa sta 
potekla v znamenju zasliševanj 

Dne 26. oktobra je Javni tožilec 
Backhouse zahteval aretacijo ene 
izmed razbremenilnih prič na pro
cesu. Slo Je za dr. Schmidta^ ki naj 
bi na poziv obrambe pridal v ko
rist Erlcha Barscha. Dr. Schmidt 
je bil po Izjavi državnega tožilca 
uradnik v znanem koncentracij
skem taborišču Majdanek pri 
Lublinu na Poljskem.

Barsch je obtožen, d^ je pobijal 
jetnike v belaenskem taborišču. To 
je prvi Izmed obtožencev, kK»e je 
odločil, da se ne bo branil. 1'jegov 
branilec Je izjavil, da podpirata 
obtožbo proti Barschu le dva do
kumenta, po katerih naj bi bil 
Barsch soudeležen pri streljanju 
nekaterih internirancev, medtem 
ko je obtoženec v taborišču samo 
vodil kuhinjo.

Ravnatelj enega izmed oddelkov 
belsenskega taborišča Erlch Zod-

del, ki je bil tudi zaslišan ta dan, 
je izjavil, da Js bilo belsehsko ta
borišče »vzorno* in da so jetniki 
delali le, če so sami hoteli.

Dne 27. oktobra je bila na vrsti 
triindvajsetletna Ilae Foster, pri
padnica ženskih oddelkov SS. 
Priznala Je, da j« tepla interniran
ce po glavi in telesu, trdila pa Je, 
tia zaradi tega ni nihče umrl.

Eden izmed obtožencev je izja
vil, da je delal v Beisenu in v 
Cswiecimu samo zaradi tega, da 
mu ne bi bilo treba iti v plinsko 
celico.

Javni tožilec polkovnik Backhou
se je izjavil na razpravi 28. okto
bra, da so imele ženske pripadnice 
SS oddelkov navodila, da so pre
tepale internirance. To se je izka
zalo ob priliki zasliševanja Klare 
Opltzeve, ki je bila v posebni »šoli 
za nadzornike* v Langenbielau v 
Nemčiji. Opitzeva je seveda obtožbo 
zanikovala in trdila, da ao morale 
ženske paznice v taborišču le po
ročati, če kaj ni bilo v redu.

V ponedeljek 29. oktobra se je 
začel sedmi teden razprave. Nem
ški socialni demokrati in komunisti 
zahtevajo, naj se razprava čimprej 
konča. V hamburških industrijskih 
okrajih so se pojavili po zidovih 
napisi: »Pohitite s pra\dco!» in
»Smrt bel sanskim možem?*.
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cLmi oddoi^a 'tfjitA&ija. tu 6mjz $hjOuuw
Različnost vesti o smrti ustvarja okoli oseb skrivnostno ozračje nadna- 
ravnosti - Tajnost Hessovega pobega v Anglijo je bila znana Hitlerju 

Ponesrečen poskus zarote, da strmoglavijo vodjo
Zagonetka Hitlerjeve smrti je le 

vedno zagonetka. Videu je, da tudi 
nadnje poročilo britanskega poiz
vedovalnega urada ni v tej »meri 
moglo prinesti na dan nobenih od
ločilnih dejstev, ker se opira samo 
na izpovedi nekaterih oseb, o ka
terih verodostojnosti in resnicoljub
nosti smo iz razumljivih razlogov 
upravičeni dvomiti.

Omenjeno poročilo pod naslovom 
eZadnji dnevi Adolfa Hitlerja in
Eve Braun*, ki ie po svojem na
slovu spominja na podobne roman
tične opise skrivnostnih dogodkov 
v preteklosti, ki so okoli mož Hi le
na, ki so se » tvojimi dobrimi ali 
slabimi deli zapisali » zgodovino 
človeštva, stkali kajnoetno okolje 
nadnaravnih bitij, pravi, da je 
Hitler ievrlil samomor a strelnim 
oroljem tn da se je njegova do
mnevna lena in bivša tajnica Hva 
Braun zastrupila o njegovi pisariti 
v Berlinu Ane 30. aprila ob 14J30 uri.

Nadalje pravi omenjeno poročilo, 
da so trupli sežgali in njih kosti 
Zdrobili p prah,

Poalv n bcf Is Berlin«
Listina odkriva, da je ponoči dne 

23. aprila obiskal Adolfa Hitlerja 
minister za vojno gospodarstvo 
Speer, Hitler mu je ob tej priliki 
med drugim povedal, da je pripra
vil načrte za svoj samomor in za po
polno uničenje svojega trupla, ki 
naj bi ga izvrlili s sežigom.

Priblično ob istem času je poslal 
le Hitlerju svojega osebnega edrav- 
nika tedanji ministrski predsednik 
in vodja nemške tajne poUcije *Ge- 
stapo*. Himmler. Hitler je ttvel v 
posebne močno zgrajenem zakloni- 
Iču svoje kanclerske palače v Ber
linu. Namen zdravnikovega priho
da je bil predočiti Hitlerju nujno 
Himmlerjevo priporočilo, da je čas, 
da zapusti Berlin, ker je sovražnik 
jfi blizu ter se prestolnica nemlke- 
ga *Tretjega Rajha» ne bo mogla 
dolgo upirati sovražnikovemu na
padu, Toda Hitler je bil drugačnih 
misli in je predlog gladko odbil.

V zaklonišču kanclerske palače v 
Berlinu so stanovalci 23. aprila z 
mešanimi čustvi nezaupanja in od
pora slišali, da se je ministrski 
predsednik Himmler preko Švedske 
skušal približati zaveznikom. Izve
deli so tudi, da so bile brzojavke, ki 
jih je ob tej priliki poslal admiralu 
D cenitzu, polne razburljivih in 
obupnih očitkov, ki so pričali, šla 
je Himmler popolnoma izgubil pre
gled o položaju in obupal nad vsa
ka možnostjo nadatjnega odpora.

Adolf Hitler, ki je videti, da je iz
gubil vsak stik z dogajanji v Nem
čiji, se je poročil dne 29. aprila a 
svojo tajnico Bvo Braunovo; poroč
ni obred je opravil neki uradnik 
nemškega propagandnega ministr
stva po civilnem postopku v majh
ni dvorani za seje v zaklonišču kan- 
clerjeve palače v Berlinu.

Poroka je bila verjetno uspeh že
lje Eve Braunove, ki je vedno že
lela postati slavna tn umreti skup
no s Hitlerjem. Ona je bila verjet
no tudi tista, ki je nanj vplivala 
z vsemi svojimi močmi, da ga je 
konfrto prepričala, da je najbolje 
ostati in umreti junalke smrti v 
svoji prestolnici.

Po poročnem obredu sta novopo- 
ročenoa stisnila roke vsem navzo
čim ter se z Hitlerjevim osebnim 
tajnikom umaknila v posebno je- 
tUlnico na majhno pojedino. Pri
bližno ob tem času je Hitler ubil 
svojega priljubljenega alaalkega 
psa, kar je znak, da je vedel, 
kakšna je usoda, kt čaka vse, M so 
bili v njegovi bližini.

Od tega trenotka dalje pa izpovedi 
prit niso vet tako enotne in določ
ne. Ni znano, kako dolgo sta trupli 
goreli. Neka priča pravi, da sta go
reli, dokler nista popolnoma zgoreli. 
Bolj verjetno pa je, da so ju pustili 
goreti tako dolgo, da trupel ni bilo 
vet mogoče spoznali, nato pa so ju 
pokopali na neznan kraj.

Zaključek
Pričevanja, ki so na razpolago, 

niso popolna, so pa pozitivna, iz
črpna, resnična in drugo od drugega 
neodvisna. Za domnevo, da je Hit
ler le živ, ni nobenega dokaza. Vse 
takšne glasove so skrbno preiskali 
in izkazalo se je, da so bili vsi neo- 
snovani.

Za večino takšnih vesti se je že 
pri prvem pregledu pokazalo, da ne 
odgovarjajo dejstvom in za neka
tere so njihovi raznašalci sami pri 
zasliševanju priznali, da so zgolj 
domneve ali celo izmišljotine.

Poročilo pravi, da ni verjetno, da 
bi se priče motile o Hitlerjevem tru
plu in dodaja: «0 istovetnosti Eve 
Braunove je vsak dvom izključen. 
Ker ni bila pokrita, jo je bilo lah
ko spoznati» Možno je tudi. da Mar
tin Bormann. predsednik Izvršne
ga odbora nacistične stranke, ki 
je pomagal odnesti truplo iz zaklo
nišča na vrt, ni mrtev. Edino, kar 
je o njem znanega, je dejstvo, da 
je zapustil zaklonišče kanclerjeve 
palače dne 1. maja okrog 10. ure 
zvečer. Bil je v tanku, skupno s 
Hitlerjevim pilotom Bauerjem in 
Šoferjem Erichom Kempkcjem. 
Oba trdita, da je Bormann bil ubit. 
Ker pa je bil Bauer težko ranjen, 
Kempke pa je pri eksploziji oslepel, 
njuno pričevanje zavezniškim pre
iskovalnim oblastem ne more zado
ščati. Tudi ni nobenega drugega do
kaza, da bi bil Bormann mrtev. 
Njegovega trupla niso našli, četudi 
je mogoče, da so ga neznanci po
kopali kot toliko neznanih mrtve
cev v tistih tednih vojne.

Heaaov beg na Angleško
Hessov beg na Angleško nekaj 

tednov pred nemškim napadom na
Sovjetsko zvezo, je nekdaj povzročil 
veltk vtis v svetu, Saj je šlo za sa

mega Hitlerjevega namestnika, ki 
sredi vojne pobegne na zelo avantu
ristični način naravnost v srce sov
ražnikovega ozemlja. Ce bi se hotel 
iz katerega koli vzroka umakniti iz 
Nemčije, bi mu bilo mnogo lažje 
prekoračiti nemško mejo in oditi v 
kakšno obmejno nevtralno državo, 
odkoder bi pozneje odpotoval v bolj 
oddaljeno nevtralno državo,

7.e takrat so domnevali, da je bi■
njegov nenavadni polet v Anglijo 
posebnega značaja. Sele po nekaj 
letih so v angleški spodnji zbornici 
odkrili pravi namen potovanja. Na
men Hessovega prihoda je bti pri
dobiti Veliko Britanijo kot zavez
nico v vojni proti Sovjetski zvezi.

Bivša Hessova osebna tajnica je 
izjavila, da je Hitler verjetno vedel, 
da namerava Rudolf Hess, njegov 
namestnik, pobegniti v Anglijo, ker 
je to Hess sporočil Hitlerju v po
sebni poslanici. Tajnica je trenot- 
no v nekem taborišču v Dachau, 
kjer je zdaj interniranih 13 tiso 
članov SS oddelkov. Tajnica bo po 
vsej verjetnosti nastopila kot priča 
pri veliki niirnberški razpravi proti 
štiriindvajsetim glavnim vojnim 
zločincem, med Katereml je tudi 
Rudolf Hess.

Zarota med vojno
Anglikanski škof dr. Bell iz Chi- 

chestra je nedavno objavil, kaj se 
mu je pripetilo, ko je bil v maju 
1942 na uradnem obisku na Šved
skem.

Po sestanku s predstavniki duhov
ščine je neki Šved dejal, da bi dr. 
Hans Schčinfeld iz Berlina rad 3 
njim govoril. Dr. Schdnjelda je poz
nal že dolga leta in se je začudil, 
kaj dela na Švedskem.

Privolil je na sestanek, pri kate
rem mu je nemški duhovnik dejal, 
da j* v Nemčiji veliko nezadovolj
nih ljudi, ki bi se radi iznebili Hit
lerja ter sklenili mir. Med njimi 
so bili visoki uradniki, bivši vodi
telji sindikalnih organizacij in neka
teri generali. Vsi ti so bili priprav
ljeni, da naredijo državni udar. Dr. 
Schčinfeld je hotel izvedeti, če b 
angleška vlada podprla njihovo ak
cijo.

Nekaj dni pozneje je škofa dr. 
Bella obiskal nemlkt pastor Dtetrich 
Bonhoeffer, ki je prišel z diplomat- 
sim potnim listom in posebnim le
talom na Švedsko. Prišel je v ist 
zadevi kot dr. Schčinfeld.. S tem je 
bilo dokazano, da sedijo zarotniki 
proti Hitlerju prav v nemškem zu
nanjem ministrstvu.

Imena zarotnikov
Tudi Bonhoefferja je Škof dr. Bell 

poznal že dolgo časa. Vprašal ga je 
za imena. Bonhoeffer mu je pove
dal, da sta na čelu zarotnikov ge
neral Beck In bivli župan v Leipzi
gu Karl Goerdeler. Omenil mu je 
še druga imena. Dr. Bell mu je o' 
ljubil, da bo o stvari poročal svoji 
vladi. Zmenila sta se tudi, na kak
šen način bo dobil odgovor.

Negativni odgovor
Ko je škof dr. Bell prišel domov, 

je tako) obiskal tedanjega zuna
njega ministra Edena in mu vso 
stvar povedal. Po daljših posveto
vanjih je angleška vlada sklenila, 
da ne more zarotnikom dati nobe
ne pomoči. To je škof svojim nem
škim znancem tudi sporočil. Pozne
je je slišal, da je odklonitev ponud
be povzročila med zarotniki veliko 
poparjenost.

Atentat na Hitlerja
Vsem je še v spominu, da so lani 

20. julija zarotniki v Hitlerjevem 
glavnem stanu poizkušali ubiti Hit
lerja. Nekdo je prinesel na sejo 
glavnega stana aktovko, v kateri je 
bil skrit peklenski stroj. Le-ta je si
cer eksplodiral, vendar je Hitlerja 
samo ranil.
Takoj po eksploziji je Gestapo za

čela loviti zarotnike po vsej Nem
čiji. Ujela je generala Beoka, Kar
la Goedelerja in še veliko drugih, 
ki so bili vsi znani škofu dr. Bellu 
kot zarotniki že iz leta 1942. Sku
paj, pravijo, so takrat hitlerjevci 
pobili okoli 20.000 nasprotnikov.

Eden izmed zadnjih žrtev je bil 
pastor Dietrich Bonhoeffer, ki so 
ga Nemci strpali v koncentracijsko 
taborišče Flossenburg in ga letos 9. 
aprila ubili. V istem času so po- 
strelili tudi vso njegovo družino.

Začeli so izplačevati podpore
častniki IVU p omagajo svojcem s nasveti
Zena, katere mož leži v bolnišnici drugih primerih so podpore takoj

Sovjetska električna industrija je 
izdelala nov močan magnet za upo
rabo v okulistiki, ki se znatno raz
likuje od električnih magnetov, ki 
so jih doslej rabili na linijah. Ma
gnet sestoji iz valjaste palice, ki je 
napravljena iz neke nove posebne 
zlitine, ki se imenuje amagniho». 
Odkrili so jo v preiskovalnem zavo
du za električno industrijo in ima 
veliko magnetsko moč. Novi magnet 
ima tudi to prednost, da tehta sa
mo en kilogram in pol, je bolj eko
nomičen in lažje prenosljiv. Upo
rabljajo ga lahko v vseh okolišči
nah. Doslej uporabljani magneti so 
tehtali po štiri kilograme in pol in 

potrebovali električni tok: Novi 
magnet so izročili osrednjemu za
vodu za očesne bolezni Helgoltz, 
kjer so ga uspešno uporabili v 24 
primerih za odstranitev kovinskih 
drobcev iz oči.

Zadnji stik s
Okrog pel treh zjutraj dne 80. 

aprila je Hitler sprejel kaklnih 
dvajset oseb, ki so prišle Iz rasnih 
naklonili, ki so bila vgrajena v kle
teh stare in nove kanclerske palače 
v Berlinu. Ženam je podal roko, 
druge je pozdravil a dvignjeno de
snico. Govora je osebno z večino 
ljudi, ki jih je zbral okoli tebe. Ot 
pol petih je dal ukaz, na) pripra
vijo 200 litrov bencina. Zbrali so ga 
okoli 180 litrov In ga skrili v bližini 
varnostnega izhoda iz zaklonišča na 
vrtu. , ■

Ob tem Sasu sta se Hitler la 
Braunova zadnjikrat pokazala lju
dem. Sla sta od zaklonišča do za
klonišča, podala roke vsem prisot
nim znancem, nato pa sta se umak
nila v svoj oddelek, kjer sta izvršila 
samomor. Poročila pravijo, da se jz 
Hitler ustrzBt e samokresom v usta, 
Bva Braun pa j« verjetno mtvžila 
strup, četudi jz imela pri sebi sa
mokres.

Seilg trupel
Po izvršenem samomoru so pro

pagandni minister Goebbels, Mar- 
tin Bormann, katerega zaenkrat le 
zaman iščejo, verjetno tudi Stump- 
fegger, ter še ena ali dve osebi od
nesli trupli na vrt pred zakloni
ščem. Hitlerja so pokrili s vojaško 
odejo, verjetno zato. ker le močno 
krvavel. Trupli so položili drugo po
leg drugega na vrtu tri metre pred 
varnostnim Izhodom iz zaklonišča 
in ju polili z bencinom.

Osebe, ki »o prinesle truplo iz 
zaklonišča na vrt, «o te umaknile 
skozi varnostni izhod nazaj v za
klonišče, iz katerega so napeljali 
zažlgalno vrvico k truplom in k ode
ji. katero so polih z bencinom. Ko 
»o vrvico zažgali, sta trupli začeli 
takoj goreti. Člani najbližje Hitler
jeve okolice, ki io prisostvovali se- 
žigu, so se postavili v pozor ter 
zadnjikrat pozdravili svojega mrt
vega voditelja. Takoj nato so •< 
tanalcnih v notranjost zaklonišča.

Možgane vodje nacistične delovne 
fronte Roberta Lega, ki se je obe
sil v NUrnbergu, kjer je pričakoval 
kot vojni zločinec procesa, so posla- 

v MVashington, kjer jih bodo 
preiskali. Možgane so vzeli iz lo
banje nehaj ur po samomoru. Psi
hiatri in nevrologi so pri preiskavi 
ugotovili, da je bila Lepeva čelna 
možganska loputa leta 1917, ko je 
bil Leg letalski izvidnik na zahod
nem bojišču, verjetno ranjena.

• z •
V Moskvi so priredili v spomin 

Louisa Pasteurja, v prostorih dru
štva znanstvenikov razstavo, ki je 
doživela velik uspeh. Razstava nu
di obiskovalcem obširen pregled živ
ljenja in delovanja velikega fran
coskega znanstvenika. Posebno na
tančno je prikazan Pasteurjev pa
riški znanstveni laboratorij. Raz
stavljeni so tudi znanstveni apa
rati, ki jih je izumil in uporabljal 
Pasteur, Posebno pozornost vzbuja
jo slike, ki kažejo znanstvenika pri 
prvih poskusih cepljenja proti rde
čici v njegovi hiši na deželi v Puil- 
tg le Fort. Na razstavi s otudi re
produkcije slik znanstvenika med 
ruskimi kmeti, katere je ozdravil 
stekhne. Razstavljena je tudi slika 
francoskega pastirja Jupilleja, ki 
ga je Pasteur kot prvega cepil proti 
steklini.

• • •
Norveški pisatelj ^Knut Hamsun 

je na neki kliniki za duševno bolne 
v Oslu, kjer je pod stalnim zdrav
niškim nadzorstvom. Hamsuna, ki 
je leta 1920 dobil književno Noblo- 
vo nagrado, so kmalu po osvobodit
vi Norveške aretirali pod obtožbo 
izdajstva.

• • •
Sovjetsko civilno letalstvo bo pri

hodnje Jelo vršilo zračni promet na 
3S mednarodnih letalskih progah. 
Stalne zveze bodo z Berlinom, Du
najem, Prago, Varšavo, Bukarešto, 
Sofijo in Beogradom.

• n •
Med Neto Vorkom in Londonom 

so vzpostavili redni letalski promet. 
Vrši ga družba ePanamerlcan 
World Airuag*. Letala bodo letela 
dvakrat tedensko. Prvo kopno štiri- 
motorno letalo se je dvignilo 2 le

tališča La Guardia. Prej se je ome
njena družba že šest let in pol po
služevala samo vodnih letal. Letala 
bodo imela vmesne pristanke na 
Ganderju (New Foundlapd) in na 
Irskem.

* • •

Otok, «Ocean», ki je največja po
sest Angležev na Pacifiku, je konč
no spet svoboden. Japonski pove
ljnik Suzuki je predal otok in po
sadko MacArthurjevemu predstav
niku generalu Stevensonu. Japonec 
mu je nudil v dar dve zbirki lokov 
in puščic, toda Stevenson dani ni 
hotel sprejeti.

Avstralci, ki so se na otoku iz
krcali, so ga našli v zelo dobrem 
stanju, v živo nasprotje z ostalimi 
otoki v Pacifiku. Pred japonsko za
sedbo je bilo na otoku 2.500 prebival
cev med njimi 6 belcev, ob izkrcanju 
so pa našli na otoku le japonsko 
posadko. Zdaj preiskujejo, kje bi 
bilo prvotno prebivalstvo.

Olga Čehova - vohunka

Na obalah 'Palestine so se brez
pravno izkrcali židovski izseljenci 
in tisti, ki ta izkrcanja vodijo, so 
mišljenja, da bodo lahko prepeljali 
tisoče izseljencev na mesec. Izkrca
nje so krili posebno za to izvežba- 
ni in oboroženi Židje. Vlada vi, da 
ne bo mogoče preprečiti vsakega iz
krcavanja na dolgi in samotni pa
lestinski obali, vendar so mnenja, 
da so tudi židovski načrti za večja 
izkrcanja neutemeljeni. Voditelji 
Arabcev so izjavili, da je njihova 
organizacija poučena o dogodkih.

Znana nemška, filmska Igralka 
Olga Čehova je nedavno dobila v 
Moskvi odlikovanje »narodnega 
heroja*. Istočasno so tudi objavili, 
da je bila že od leta 1939 v sov
jetski službi ter je dobavila mno
go Izredno važnih podatkov o nem
ški vojski, Industriji, premikanju 
čet, načrtih ln drugih za vojno 
važnih stvareh.

zaradi poškodb, ki jih j« dobil pri 
borbi sa osvoboditev Trsta, Je med 
prvimi, ki Ji bo dala Zavezniška 
vojaška uprava podporo v smislu 
odredbe o takojšnji podpori parti
zanom ln njihovim svojcem. Po
drobnosti te odredbe so bile objav
ljene v soboto.

Neki dopisnik VZN, ki se je zgla
sil pri stotniku Johnu Kellettu, 
častniku za dobrodelne zadeve pri 
Zavezniški vojaški upravi, je včeraj 
zjutraj pri svojem obisku videl, da 
obravnavajo še deset takih prime
rov. V nekaterih primerih so Imeli 
svojci partizanov težave pri iska
nju potrebnih dokumentov. Stotnik 
d’Aragona, ki se je sam boril skup
no s partizani ter dobro pozna to 
gibanje, jim je točno obrazložil, kaj
vse morajo storiti. V nekaterih

izplačali. ..
Zavezniška .vojaška uprava je 

prosila voditelje bivših rodoljubnih 
organizacij za sezname ljudi, ki so 
se borili v njihovih vrstah. Med 
tem izplačujejo podpore svojcem, 
ki predložijo potrebne listine. Tisti 
partizani, ki ao se borili izven 
Trsta, dobivajo demoblllzacljske 
nagrade. Ko bodo končani tržaški 
aeznaml, bodo Izplačali podpore tu
di partizanom tega področja.

Dopisnik VZN zaključuje: »Ra
zumljivo Je, da se polkovnik Bow- 
man posebno zanima za to delo ln 
prav tako so s srcem pri delu tudi

Nezakonito trgovanje
z monopolskimi predmeti

Javnosti sporočamo, da veljajo v 
celoti vsi Italijanski zakoni in 
predpisi, ki se tičejo proizvodnje, 
razpečavanja ln prodaje monopol- 
skih predmetov, kakor tobaka v 
listih, tobačnih izdelkov, tobačnega 
izvlečka, cigaretnih papirčkov ln 
svaljčlc, soli, vžigalic ln vžigalni
kov.

Organi varnostne službe so do
bili nalog, da poskrbijo, da se kon
ča vsako nezakonito trgovanje s 
temi predmeti.

Kršitelji zakonov in predpisov o 
državnem monopolu bodo strogo 
kaznovani po določbah tozadevnih 
zakonov.

PREHRANA
vsi tisti, ki imajo s to zadevo oprav
ka. Mnogi častniki Zavezniške vo- In^naPd“‘ vse£ *kupln 
jaške uprave ao se na tem področ- ;na 0?g‘varja?oče"odrezke 
ju sartri apuatili s ^padali za nem- | pilote. Zaenkrat lahko potrošni
ško bojno črto in dobro poznajo prevzamejo piškotov na deset 
težavno življenje borcev.# | odrezkov.

LIZ SLOVENIJE
Posebna komisija preučuje ln 

ocenjuje predloge za Izboljšanje de
la, ki so jih predložili Jeseniški 
kovinarji, šestnajst Izmed pet ln 
dvajset predlogov, kolikor Jih Je 
bilo doslej vloženih, je Izvedljivih. 
Devet delavcev, ki so predložili 
najboljše predloge, je prejelo de
narno .nagrado. Predlogi se nana
šajo na povečanje proizvodnje ln 
na pocenitev proizvodov, na skraj 
sanje časa In prihranitev materia
la. Neki delavec Je Iznašel napra
vo, ki omogočuje, da en delavec 
izdela petkrat več kot eta prej Iz
delala dva. Neki drugi je Iznašel 
lepilo za lepljenje transmisijsklh 
jermenov, tretji pa napravo za bru
šenje valjev.

J Preosnova «Narodne zveze 
za zaščito mater in otrok»

Imenovanje zdravstvenega komisarja

Obnovili so dva mostova čez Mu
ro pri Veržeju in čez Dravo pri 
Borlu. Most čez Muro je dolg 142 
metrov ln širok 6 metrov. Most 
čez Dravo je dolg 146 metrov, sirek 
pa 6 metrov.

V Ljubljani so odprli razstavo 
drobnih obrtniških izdelkov. Raz
stavo Je organizirala Zveza sloven
skih obrtnikov, otvorll pa jo je 
minister za trgovino in preskrbo 
dr. Vavpetič. Razstavljeni so lese
ni predmeti, keramične Igrače, ko
vinski predmeti, okrasje, pribor, 
lutke v narodnem slogu Itd;

Ministrstvo aa krajevni promet
pripravlja uredbo, s katero bodo 
dovolili promet z avtotakslji na 
področju Slovenije. Avtomobile, ki 
so bili doslej zaseženi za civilne 
potrebe, bodo vrnili lastnikom.

Iz Bosne in Hercegovine je pri
spela v Ljubljano prva skupina 
otrok, ki Jih bodo oskrbovali v 
Sloveniji. Razmestili jih bodo po 
raznih krajih. V Ljubljani se je 
doslej javilo 26 družin, ki so pri
pravljene sprejet! po enega otro
ka, v okolici Ljubljane pa 59 dru
žin. V Kranju se jih je javilo 50,
fi Škofji Loki 50, v srezu Novo
mesto pa 507. Mariborski in celj
ski okraj bosta sprejela po 2.000 
otrok.

Olgi Čehovi so Nemci verjeli, ker 
je bila po rodu Poljakinja ln je 
živela že čez dvajset let v Nemčiji, 
kjer so jo Imeli vsi za Nemko, Bila 
je Izredno bistra žena ter je znala 
izvrstno zabavati nacistično gospo
do. Posrečilo se ji je priti prav do 
nacističnih vrhov in neštetokrat 
Je bila povabljena pri Hitlerju, kjer 
j« Izvedela marsikakšno važno 
podrobnost.

V severnih državah se rodi dva
krat toliko dvojčkov kot v južnem 
podnebju. Od 1364 parov dvojčkov 
je samo 10 trojčkov.

Nastopala je tudi v nacističnih 
filmih, ki so bili silno nemško na
cionalistični in protislovenski. Po
sebno znan Je njen film, v kate
rem obravnava propad Jugoslavije. 
V njem je bilo polno lažnih lz za
vitih norčevanj iz Sl/o vencev tn 
Srbov.

O pastirskem pismu pravi dr. 
Ivan Stanovnik, da je pri njego
vem sestavljanju manjkal duh po
kojnega nadškof« dr. Antona 
Jegliča, ki ga narod časti po vsej 
pravici kot svetnika. Ce bi V Slo
veniji imeli njega, pravi dr. Sta
novnik, bi ae stvari popolnoma dru
gače zasukale pred in med vojno. 
V politiki ni delal razlike med sve
tovnonazorskimi nasprotniki, zaradi 
česar ga je ves narod vzljubil. Gla
soval je tudi za listo, na kateri so 
bili komunisti.

Zaradi pomanjkanje gotovine se 
Je odločila jugoslovanska vojaška 
uprava v Julijski krajini v področ
ju dati v promet bankovce, ki jih 
bo izdala Banka za Istro. Reko ln 
Slovensko Primorje ter bodo iste 
veljave kot dosedanji bankovci Iz
daje Banca d'Ital la, ki ostanejo 
se dalje v prometu. Razmerje do 
dinarja ostane nespremenjeno.

Zdravstveno stanje vodje Ju
goslovanske delegacije / Edvarda 
Kardelja na konferenci zunanjih 
ministrov v Londonu, ki je bil ope
riran na žolčnih kamnih, j« za
dovoljivo.

Podpolkovnik J. S. Smuts, okrož
ni- komisar v Trstu, Je izdal na
slednji ukaz št. 24, s katerim želi 
izboljšati ustanove za zaščito ma
ter ln otrok v tržaškem okrožju, 
Ker so bile s Kraljevim odlokom 
dne 24, dec. 1934 izdane odločbe 
glede »Narodne 'zveze za zaščito 
mater in otrok* (C. N. M. I.) in 
pokrajinskih zvez ter občinskih 
svetov, ki tvorijo del te ustanove, 
je imel za potrebno, da je izdal 
naslednja Imenovanja ln določbe:

Prof. Jacehla Paolo Je imenovan 
m zdravstvenega komisarja usta
nove C. N. M. I. za tržaška podro
čja, Ima vee dolžnosti, oblast in 
pravice kakor Jih določa omenjeni 
Kraljevi odlok. Imenovani bo do
bival 8000 Ur mesečne plače.'

Komisarju bo pri opravljanju 
službenih posloy pomagal svet, ki 
bo ustanovljen tako, kakor zahte
vajo določbe omenjenega Kralje
vega odloka glede pokrajinskega 
sveta (v kolikor to ne nasprotuje 
določbam tega ukaza). Poleg tega 
mu bodo dodeljeni še drugi člani, 
ki jih bo imenoval glavni častnik 
za javno zdravje pri Zavezniški 
vojaški upravi ter bodo opravljali 
službene posle takega pokrajinske
ga sveta (v kolikor to ne naspro
tuje določbam tega ukaza).

Občinski svet, na katerega se 
nanaša omenjeni Kraljevi ukaz, bo 
ustanovljen (v kolikor to ne 
nasprotuje določbam tega ukaza) 
kot določeno v 'omenjenem odloku. 
Poleg tega mu bodo dodeljeni še

drugi člani, ki Jih bo lahko imeno
val glavni častnik za javno zdravje 
pri Zavezniški vojaški upravi ter 
bodo opravljali službene posle ob
činskega sveta.

Kjer Kraljevi odlok govori o 
kakšni ustanovi ali osebi, kt Je 
razpuščena, ali ne obstoja več, ae 
razume tako, da se po smislu te
ga ukaza omemba nanaša na usta
novo ali osebo, ki zdaj po zakonu 
Izvršuje službene posle takih raz
puščenih, ali neobstoječih ustanov 
ali oseb. V primeru, da ni nikogar, 
ki bi izvrševal take službene posle, 
se omemba razpuščenih ali ne
obstoječih ustanov ali oseb, ne bo 
upoštevala.

Imenovani komisar, zveze in sve
ti bodo pod nadzorstvom Zavezni
ške vojaške uprave ter se bodo 
ravnali po njenih ukazih ln navo
dilih.

Hm osebne Izkaznice

Včeraj zvečer ae Je okoli 18.30 
ure vnel transformator v elek
trični kabini v ulici Monache. V 
teku današnjega dopoldneva bo 
nastala škoda popravljena.

Osem »Iso* Ion lila 
za civilno prebivalstvo

Danes je prispela lz Združenih 
držav v tržaško luko ameriška 
ladja s tovorom 8.000 ton žita, ki 
je namenjeno civilnemu prebival
stvu v tistem delu Julijske krajine, 
'k* je pod nadzorstvom britanskih 
,’n ameriških sil.

ŠPORT

Prihod sovjetskega
iftva v Londnogometnega moštva v London

Uradne ure na finančnih urodšh.
Fmančna lntendanca v Trstu spo
roča, da so nove uradne ure na 
vseh njenih uradih ob delavnikih 
in pol praznikih od 8. do 3.8. ure, 
Izvzemal zadnjega dneva v mese
ca ln praznikov, ko so uradi od
prti od 9. do 12. ure.

Avtomobili za povojni promet
-sflilPf: >'i
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že pred koncem vojne na Daljnem Vzhodu so ameriške in angleške 
tvarnice izvršile priprave za proizvodnjo zasebnih avtomobilov za po
vojno dobo. Cim je vojna končala ter so oblasti izdale dovoljenja za 
mirnodobno proizvodnjo izvestnega števila avtomobilov, so tvornice za
čele; jšoizvajati za potrebe civilnega prebivalstva. SUka nam kaže mon- 

tvanje karoserije v avtomobilski tovarni Austin v Angliji.

Sovjetsko nogometno moštvo 
»Dinamo* je prispelo v London, 
kjer bo imelo tekma z raznimi 
britanskimi nogometnimi klubi.

Enajsterica Je zmagala na sov
jetskem nogometnem prvenstvu v 
letu 1946 ln čeprav Je v prejšnjih 
letih odigrala mednarodne tekme s 
španskimi, francoskimi tn češkoslo
vaškimi nogometnimi klubi, se ni 
še nikdar srečala z britanskimi no
gometaši.

Prvo tekmo bo odigrala z mošt
vom »Chelsea*. ki Je en največjih 
klubov v Londonu. Sovjetski igral
ci so se skrbno pripravili. Vsak 
dan vadijo ln njihove dnevne vaje 
obsegajo tekanje, telovadbo tn 
posebno učenje nogometne teorije. 
Sovjetsko moštvo spremlja voditelj 
Mlkhall Yakushtn, vodi pa sovjet
sko športno’ zastopstvo podpred
sednik odbora za fizično vzgojo ln 
šport, Andrljanov. Prihod sovjet
skega moštva je zbudil veliko z*ri
manje v londonskih športnih kro
gih. Vse vstopnice za prvo tek-" 
so že„ razprodane. Tekma bo o-’ 
grana na igrišču, ki Ima proste » 
za 86.000 gledalcev.

Kolesarska tekma
v Chiavariju

V nedeljo je bila kolesarska teku.a 
k sodelovanjem vseh najboljših Ita
lijanskih kolesarjev. Tekmovali so 
na 900 metrov dolgi progi, ki so jo 
prevozih 90 krat, s klasifikacijo po 
vsakem desetem krogu. Prt zadnjem 
krogu je imel Zuocottl uspeh. Iz
stopili so, Bini, Riccl in Ortelli. Izi
di so naslednji: prvi Zucottl, ki je 
rabil dve uri 7’18’’ na progi 81 km, 
s povprečno hitrostjo 38.300 km, 35 
točk; drugi Contl 35 točk; tretji 
Leoni 31 točk.

RADIO

Sreda, 1. novembra 
6.80 glasba za dobro Jutro; 7.16 

poročila v slovenščini; 7.30 poročila
v italijanščini; 10 prenos lz Vidma;

K>'i;.45 poročila v slovenščini; 13 po
ročila v Italijanščini; 13.15 harmo
nike Zacutti; 13.45 glasbeni spored; 
14 pregled vesti - kralevnl pregled; 
16 prenos lz Vidma; 18.80 obvestila 
svojcem; 19 vojaška ura: Odred 
J. A.; 19.30 operna glasba; 20 po
ročila v slovenščini; 20.15 poročila 
v italijanščini; 20.30 glasba za de
lavce; 21 Courtilalne: Neizprosni 
stražnik - enodejanka v slovenščini; 
22 operna glasba; 22.30 plesna 
glasba; 23 vesti v italijanščini;

Glavni urednik: 
{ŠRIMOZ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

CARLOS P. ROMULO 8.

PADEC FILIPINOV
Ko sem korakal med posteljami 

proti njemu, mi je padla v glavo 
misel na dogodek, ki s« j« pripetil 
pred nekaj tedni. Predstavil sem 
predsednika po radiju Ameriki 
iz njegove krasne spalnice v Mala- 
kaškl palači, ki ae dviga nad reko 
Rasig. Spalnica je bila obložena z 
zrcali, zračna, okrašena z \broka- 
tom, težkimi preprogami in starim 
španskim pohištvom. V ozadju so 
se premikali z zlatom okrašeni slu
ge. ki so bdeli nad predsednikom 
Quezonom, oboževanim voditeljem, 
sedemdesetmllljonskega naroda.

Kljub njegovemu bolniškemu |z- 
gledu ln siromaštvu, ki ga je 
obdajalo, je bil predsednik Izvrstno 
razpoložen. Dvignil se Je ln pre
križal noge pod odejo. Videti je 
bil točno tako kot Mahatma Gandi.

Ko sem odhajal, sem bil zelo 
presenečen zaradi visokega zau
panja in odločnosti, katero sem 
srečal pri predsedniku Quezonu. 
Ko sem šel iz oddelka, sem srečal

generala MacArthurja, ki je bil na
menjen k Quezonu. Videti je bilo 
kot da bi dobra volja kar žarela 
Iz njegove pojave. Zgrabil me Je 
za ramo.

»Zelo mi veseli, da vas vidim tu
kaj* Je vzkliknil. «Opravili ste 
v Manili prav dobro delo. Pravi 
vojak ste, Carlos!*

Pohvala, katero smo prejeli vsi 
na pregledu, mi ni tako ugajala kot 
ta pozdrav generala MacArthurja 
v predoru.

MacArthur se Je bil zelo spreme
nil, odkar sem ga videl zapuščati 
Manilo pred tednom. Vedno je bil 
znan po svoji ‘Učni pojavi. Značil
no je bilo zanj, da so njegove 
srajce imele gumbe na notranji 
strani/ tako da Je bila njegova 
srajca vedno v redu. Ni nosil no
benega orožja pri sebi, kot Je imel 
navado delati vedno, nobenih značk 
svojega položaja na plašču, štiri ge
neralske zvezde je nosil samo na. 
svoji bojni obleki. Pod pazduho je 
nosil vedno črno drenovo palico«

Toda zdaj njegova obleka ni bila 
zlikana, njegovi lasje so bili 
razmršenl, obraz raskav, ker se je 
bril z slano morsko vodo. Gube na 
njegovem obličju so povzročile, da 
Je bil videti kot utrujen Jastreb. 
Kljub temu pa Je bil videti, kot da 
je samozavesten, skoraj bi rekel 
vesel.

Pred štirimi dnevi je komaj od
nesel zdravo kožo, ko je bil njegov 
glavni stan bombardiran.

Kakor vedno pri vsakem 
zračnem napadu, Je preziral zaklo
nišče ter stal pod vedrim nebom na 
vrhu skalnatega grebena, kjer Je 
štel japonska letala, ki so napadala 
otok.

Srapnelt ao padali okoli njega, 
njegov strežnik, narednik Do
mingo, mu Je poveznil na glavo 
svojo lastno čelado, toda, general jo 
je vrgel z glave.

General MacArthur ni nikdar 
nosil čelade, ali orožja na bojnem 
polju. Zavzel je strojniško gnezdo 
na aragonski fronti z jahalno pali
čico!

Toda narednik Domingo je bil 
trmast mož. Ponovno je dvignil 
čelado nad generalovo glavo. Prav 
tedaj pa J* udaril ob njo košček 
šrapnel« ter ranil narednika v 
roko.

Sam general MacArthur mu je 
nudil prvo pomoč in ga odlikoval.

Quezon in general MacArthur 
sta želela namestiti radijsko od
dajno postajo v predoru tako, da 
bi mogli vzpostaviti', zvezo s fili
pinskim prebivalstvom v zasede
nem ln nezasedenem delu Filipi
nov. »Spravi to v red*, ml Je rekel 
general, »želel bi, da radijska po
staja defuje v oseminštiridesetih 
urah*.

Imeli smo že celo pripravljeno 
ime za novo postajo: »Glas svo
bode*.

Vrnil sem se v stranski hodnik, 
kjer je bilo glavno poveljstvo in 
se vrgel na delo.

Vsakdo je delal na Corregidorju, 
Od sončnega vzhoda do sončnega 
zahoda so ljudje delali pod vod
stvom generala Moora ter skušali 
ojačiti obrambne naprave na otoku 
in zboljšati razmere v predorih.

Zgradili so nove položaje za to
pove in Izkopali nove jarke za vo
do. Zvezo z Bataanom, Fort Hu
ghesom, Fort Drumom, in Fort 
Frankom so vzdrževali po podmor
skem kablu; prav tako z majhnim 
otočkom pri Corregidorju ln z 
Washingto-v Združenih drža

vah. Voditelji posameznih delovnih 
skupin so vsako uro priharjalt s po
ročili generalu MacArthurju.

Takoj so se podali na delo in 
nameščali radijskp oddajno postajo. 
General MacArthur nam je dal 
osem in štirideset ur za to delo.

Res, sam ne vem kako, ampak 
delo smo dokončali v določenem 
času. Major Teague, ki Je pozneje 
postal podpolkovnik, in poročnik 
Inče, katerega so pozneje povišali 
v stotnika, niso odnehali, dokler ni 
bila radijska postaja «Glas svo
bode* pripravljena, da se prvič 
oglasi v svet. Del naprav, ki so Jih 
prinesli iz Manile, je na nepo
jasnjen način žmočlla morska vo
da; nekateri sestavni deli so se bili 
izgubili. Toda posrečilo se jim je 
spraviti vse stvari na svoje mesto, 
najprej v stranskem hodniku, kjer 
Je bila pisarna. Delo ao dovršili v 
dveh dneh.

Mislim, da je bil 5. januar, ko 
sem prvič spregovoril po radijski 
postaji «Glas svobode*.

Štiri ure so ae vrteli okoli napra
ve ln preiskušali, dokler ni planil 
v sobo polkovnik Le Grande A. 
Dillgr in zakričal razburjam:

«2e deluje! govori naprej!*
Bil sem presenečen in zmeden. 

Nikdar ne bom vedel, kaj sem go
voril. Stopil sem ls mikrofonu in

govoril. Spominjam se samo prvih 
besed, ker so postale tako splošno 
znane, da ao me poznali po njih 
prav tako kot po imenu: »Narod 
Filipinov! Poslušate glas svobod«; 
ki vam govori iz bojišča na Ba' 
taanu!*

Vedno smo ss javljali, kot da bi 
oddajali lz Bataanskega polotoka- 
Nismo hoteli izzivati Japoncev 1 
navedbami otoka Corregldorja, kef 
so že tako skušali vse, da bi nft< 
pognali v zrak.

V Glavnem stanu v Manili )e 
bila moja naloga, da vzpodbuja111 
in obveščam filipinski narod. To )e 
bila moja naloga tudi na Corrt' 
gldorju. Toda zdaj je bilo potret'10 
obveščati tudi naše čete na Bats’1' 
nu. Morali smo držati pokonci hi1' 
hov duh. V Manili sem izdaj* 
odobvenja za objavljanje vojašh1’,’ 
vesti časopisom ln radijski pO»ta o 
Na Corregidorju sem imel 
radijsko postajo ln majhen 4** v 
pis, ki je nosil veličastni nas
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radijskih poročil vsaki dan n“ 
Sauer. . 3

Vsaki dan sem imel po*v*VJ# 
polkovnikom Dillerjem o g1* ^
vesteh za našo radijsko oddaj«

»Mednarodni obveščevalni vest0*14 , 
katerega je sestavljal na P<- ^ot

zjutraj, opoldne ln zvečer.
(Nadaljevanje prihodi«1

Dane« izdajajo v Goriol — pri 
prlatojnem uradu nameščenem v 
poslopju trgovske šole, v trtici Ro
ma št. 3 — osebne izkaznice ose
bam s priimkom z začetnimi črka
mi od MA do MAS!; jutri v sredo 
7. novembra bodo Izdajali osebne 
izkaznice osebam s priimkom z 
začetnimi črkami od ME do MUZ.

Od Jutri bol kruh
Gorica, 6. novembra 

Sepral sporoča, da bodo od jutri 
7 t. m. dalje prodajali bel kruh
lz naslednje mešanice: 80% bele 
moke in 20% ržene moke.

Milo za zdravstvene osebje
Trgovska zbornica sporoča, da

je Zavezniška vojaška uprava 
nakazala malo količino mila za 
zdravstveno osebje (zdravnikom, 
veterinarjem Itd.), interesenti naj 
dvignejo nakazila pri Trgovski 
Zbornici do 15. novembra.

Petrolej za poljedelce
Kmetovalce obveščamo, da mo

rajo petrolej za poljedeljske stroje 
dvigniti v Krmlnu ln Gradiški pri 
poljedelskih konzorcijih. Nakazila 
izstavlja Poljedeljski Inšpektorat do 
15, novembra.


